

# 中耳炎的危害不容忽视，该如何预防

何翠平

四川省巴中市中心医院 636001

[中图分类号] R764

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 07-096-02

中耳炎是一种耳部疾病，人们在日常生活中很常见。中耳炎其实就是中耳全部或者是部分性的发生了炎性病变，而且常常出现在儿童身上。一旦患有中耳炎，患者的耳朵将会出现明显的疼痛感、流脓等症状，令人十分不适，治疗不及时还会引起失聪甚至面瘫。所以，在日常生活中一定要高度重视中耳炎之类病症，以免病情严重给人体造成不可逆的伤害。

## 1 患中耳炎的原因

中耳炎的大多数是由病菌感染引起的，该病通常发生在 6 个月大的婴儿和 7 岁的儿童之间。患中耳炎的原因有：

### 1.1 感冒

人们会因为普通的感冒或者咽喉出现了感染的情况而导致患上中耳炎。在伤风感冒时，鼻腔粘膜会发炎，如果鼻咽中有很多细菌，这些病原体很容易进入耳朵，引起急性中耳炎。

### 1.2 游泳方法不当

泳池里的水虽然经过消毒，但是由于游泳的人很多，池水也不是人们想象中的那么干净，导致含有各种病菌，游泳技术不好的人很容易在游泳过程中呛水，这些不干净的水经过鼻咽部进入中耳，或者灌进耳道，穿破鼓膜，这都会引发中耳炎。

### 1.3 免疫力下降

一个人如果因为睡眠不足或者体力消耗过大的话，就会使整个人的免疫力不断的下降，从而导致细菌很容易进入自身体内，患上中耳炎。

### 1.4 吸烟

长期吸烟也很容易会患上中耳炎，这里的吸烟不仅包括自己抽烟也包括吸入了别人所抽的二手烟。

### 1.5 婴儿喂养不当

当婴儿躺着喝水或者牛奶时，水或牛奶会流入鼻咽并进入咽鼓管，这会导致咽鼓管受感染，有患中耳炎的风险。

### 1.6 中断治疗

通常，在服药几天后，急性中耳炎的症状会缓解甚至消失。在这一时刻，不要根据自己的判断，随意停止服用药物和治疗。中途停止治疗是急性中耳炎无法长期治愈甚至变为慢性的重要原因之一。

## 2 中耳炎的危害

### 2.1 听力衰退

如果患有中耳炎，大多数患者都会有出现轻度的听力下降，听力减退也会影响到语言组织能力。这是因为患者耳朵中的病菌会直接影响到声音的传输，甚至会干扰细胞对于声音的感知能力，因此许多患者感觉到的声音是含糊不清的。并且中耳炎容易复发，如果不能及时治疗，还会出现永久性的耳聋。

### 2.2 耳朵流脓

耳朵内部会产生许多的脓液，这是由于人体的免疫系统发挥作用而产生的反应。脓液通常是黄色的，并且可以流出耳道。

### 2.3 耳痛

持续性耳痛甚至抽痛，这是患中耳炎最明显的症状。发病时，中耳腔中由于细菌感染导致脓液增加，并直接压在对疼痛敏感的鼓膜上时，会引起耳朵疼痛。通常，这种类型的疼痛是搏动性跳痛，受到血液运输的频率的影响，疼痛和正常状态交替出现。在

耳痛的情况下，脓液的位置可能会由于身体位置发生变化而变化，在夜晚入睡时，疼痛感最为明显，导致患者难以入睡，长期的睡眠不足会对患者的正常生活造成不利影响。

### 2.4 头痛

中耳炎不一定只显示耳朵的症状，有些患者在其他地方也会出现症状。例如，头痛是中耳炎的非常普遍的表现。由于耳朵是机体重要的平衡器官，所以耳朵出现问题会导致人们的定位能力出现偏差，所以会产生头疼感。

### 2.5 其他

患者还会出现一些全身性的不良反应。尤其是如果在患者抵抗力相对较低的情况下，许多患者会出现高烧等症状，高烧会对患者的脑细胞造成损伤，甚至还会诱发多种并发症。如果是儿童患上慢性中耳炎，还会出现反应迟钝。并且面部神经距中耳腔很近，若损伤了面部神经，就会引起口角歪斜，严重则会导致面瘫。

## 3 中耳炎的预防措施

### 3.1 预防中耳炎首先做好中耳护理

中耳由鼓室、咽鼓管、鼓窦和乳突四个部分组成。咽鼓管是连接鼓膜腔和鼻咽腔的唯一通气管道。在正常情况下，咽鼓管是闭合的，鼻咽中的液体不会流入耳内。当吞咽、打哈欠、打喷嚏时咽鼓管才开放，此时病菌就很容易进入中耳，导致发炎。由此可见，中耳保健在预防中耳炎中是非常重要的。比如：及时治疗其他感染性等疾病，并保持患者口腔、鼻腔和咽喉的卫生。特别是对于婴幼儿，由于婴幼儿鼻咽部的咽口仅呈一个简单的裂缝状，因此婴幼儿患中耳炎的概率相对成人更高，以及当在婴儿卧床时，则必须经常调整体位，以避免鼻咽分泌物的积聚。

### 3.2 均衡饮食和良好的生活作息方式

不健康的生活习惯是导致中耳炎发病的主要原因。平时需要注意饮食清淡，营养均衡丰富，以及良好的生活作息方式是可以提高自身免疫力，不可过度劳累，在体力或者脑力劳动之后，一定要得到充分的休息，从而可以在一定程度上避免患上中耳炎。

### 3.3 掌握正确的游泳方法

如果在游泳时没有掌握正确的游泳方式，或者没有做好耳部防护措施（如戴防水耳塞），也很容易发生感染，继而诱发中耳炎。因此掌握正确的游泳姿势和方法是预防中耳炎的前提，游泳时尽量避免池水流入鼻内，在潜水时保持睁眼，最好与他人保持距离，避免不必要的身体碰撞，以此保护耳朵，在游泳后也要及时让耳朵内部残留的积水流出，可以侧头也可用棉签吸干，从而减少中耳炎的发病率。患有中耳炎的人请勿游泳。

### 3.4 创造良好的生活环境

家长最好不要在孩子面前抽烟饮酒，尽量让孩子避免二手烟的危害，二手烟对孩子的危害非常大，容易导致器官发生病变，香烟会刺激鼻腔通道，由于鼻腔通道和中耳腔内膜相连，会诱发严重的耳鼻喉疾病，预防中耳炎要做好环境的消毒工作。以及避免噪音污染，噪音污染会对耳朵造成损伤，容易导致听力下降，会对耳膜造成伤害，预防中耳炎要远离噪音污染，一个好的生活环境是预防中耳炎的重中之重，经常接触这些噪音很容易导致中

（下转第 97 页）

• 科普专栏 •

# 血液透析患者饮食

鄢家松

成都市新都区人民医院老年病房肿瘤科 610500

〔中图分类号〕 R459.5

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 07-097-01

倘若一个正常人突然罹患急性肾衰竭等与肾功能有关的病症，那么就很有可能会需要通过透析的方式来进行治疗。透析通常可以分为血液透析、结肠透析以及腹膜透析三种。三种透析方式各有异同，适用于不同的病症状况。而就目前而言，罹患急性肾衰竭病症的患者一般还是会选用血液透析来作为主要的治疗方式。血液透析是一种需要慎重对待的治疗方式，因此患者在进行了血液透析之后，其饮食也需要特别注意。那么对于血液透析的患者而言，究竟怎样安排日常的饮食呢？本文将会对这个问题进行深入的探讨。

## 1 什么是血液透析？



但在介绍血液透析患者的日常饮食注意事项之前，我们还是应当对血液透析本身有一个充分的了解。所谓的血液透析，是肾脏疾病患者进行治疗的一种方式。肾脏疾病的病症表现通常为肾脏功能缺失，肾脏在正常情况下是可以起到帮助身体内的毒素排出，维护体内电解质平衡的功用的，但患者的肾脏功能一旦出现了问题，那么就无法正常的进行体内毒素排出，也无法维护体内电解质平衡了。久而久之患者体内便会出现毒素堆积的现象，还会有电解质紊乱的现象产生。这是就需要医护人员通过治疗的方式，使用人工肾脏来代替已经完全丧失正常运作功能，或者已经丧失了大部分正常功能的肾脏进行日常的工作。血液透析就是使用人工肾脏进行体内排毒，维护体内电解质平衡的治疗过程。在这个过程当中，患者的血液会通过管道进入透析机，通过透析机的净化与清洗，将血液当中的杂质以及毒素排除，最后将已经透析完成的，干净的血液输送回患者的体内。这整个过程需要花费较长的时间，并且患者会有极其不适的生理体验，故而每次透析治疗对于患者而言也是个不小的考验。

## 2 血液透析的并发症分析

患者在进行血液透析的过程当中，要时刻警惕并发症的出现。血液透析的并发症有两种，我们首先来说第一种。第一种是急性

并发症，所谓急性也就是没有潜伏期，一旦开始透析治疗，就很有可能出现的并发症，透析膜破裂、体外凝血等都属于急性并发症。患者一旦出现这些并发症，就必须立刻进行原因分析，尽量避免此类并发症的出现。当然，透析治疗的过程当中，除了有急性并发症之外，还有远期并发症，所谓远期并发症，就是有一定潜伏期的，在透析治疗刚开始时无法预料到的并发症，诸如贫血、消化系统并发症都属于此类。这类并发症一旦出现，也需要及时采取措施进行治疗，以免触发不可预计的严重后果。

## 3 透析患者饮食注意事项



那么对于透析患者而言，在日常的饮食当中需要注意些什么呢？首先，由于患者在日常的透析治疗中，会损失一部分的氨基酸和蛋白质，故而血液透析的患者在日常的饮食中要补充足量的氨基酸和蛋白质，故而患者在透析治疗完成后，要多吃富含蛋白质的食物，来及时补充营养。蛋白质的摄入量可以比正常人稍微多一些，用以弥补在透析治疗过程当中损失的氨基酸以及蛋白质。另外，患者还需要多进行热量的补充，因为在血液透析的过程当中，热量损失是非常可观的，如果热量损失过大，那么患者所摄入的蛋白质等营养物质就会被当做能量消耗掉，而不会被当做是营养物质储存起来，因此血液透析的患者应当多注意热量的补充。再者，血液透析的患者要注意限制水分的摄入。因为对于血液透析的患者而言，其肾脏功能已经出现了运行障碍，倘若在日常的饮食中不注意水分摄入的节制，那么会给患者的肾脏造成较大的压力，故而患者在日常的饮食中，一定要注意限制水分的摄入。另外，血液透析的患者还需要注意维生素的摄入，因为在透析的过程当中，维生素很容易被丢失，但如果患者极度缺乏维生素，其身体健康将会受到严重的损害，故而血液透析的患者要时刻注意维生素的摄入。

对血液透析的患者而言，每一次的透析治疗都是艰辛难熬的，患者必须要放平心态，注意日常的饮食，争取能够让病情得到延缓。

(上接第 96 页)

耳发生病变。

### 3.5 远离致病源

感冒是导致中耳炎发病的主要原因，尽量注意身体保暖，避免感冒着凉，做好预防呼吸道感染的措施，呼吸道感染容易导致中耳炎发病，尤其是秋冬季节气候变化较大，这个时期更要注意中耳炎的预防。在发生感冒时，尤其是鼻子闷的时候，不要掉以轻心并尽早治疗。有些人容易感冒，这在很大程度上与他们的身

体健康状况有关，身体健康的，抵抗力强的，稍微受凉也不至于感冒；健康状况不佳的人每月甚至可能感冒几次。因此要注意锻炼身体，增强体质，这是预防所有疾病的基本要求。

### 3.6 注意耳朵周围器官的影响

人体的五官是相通的，鼻炎、咽炎等疾病都有引发中耳炎疾病的可能，因此若患有鼻窦炎或增殖腺炎等类似疾病时，应及时就医治疗，以免炎症的扩散或蔓延至中耳部位，进而诱发中耳炎。

总之，预防中耳炎应重视采取适当的措施，增强自身抵抗力。